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 ن(80\      ):النتائج التالية إلى نافتوصل (D) وتوزيعات الأرباح( tR-1)تباطؤه الزمني لهلكل من كدالة   R عوائد الأسهمتقدير دالة ب تم :(2تمرين )
Rt   =          0.85     +     0.30 Dt         +    0.34   Rt-1  ….. (3) 

(0.0064)              ) 0, 25(      )  0.0841(  :  )iVar( 

DW = 2,     R2 = 0.98    ,   R2 = 0.978, . ,      n = 39 
 ن      \00.........................ات المفسرة له، واحكم على مدى قوة العلاقة بينه والمتغير  عوائد الأسهمدالة فسر نتائج تقدير  -1

........................................................................................................................... 
................................................................................. .........................................

........................................................................................................................... 
 ن      \00..........................................ولماذا؟......... هل تعتقد أن هذا النموذج يعتبر انحدرا زائفا؟مبدئيا  -2

........................................................................................................................... 
 ن      \03..................................%5 المعنوية اإححصائية لمعلمات النموذج بصفة فردية عند درجة معنوية اختبر -3

..........................................................= tab ...................................................0H .  
.........................................................= lac ................................................... .1H  

i 0الحكم على  المقارنة الحرجة ق المحسوبة ق الفرضية العدميةH اتخاذ القرار 
1 H0: ................... cal = tab = cal  …….. tab  ................0H (1β ).............. 
2 H0: ................... cal = tab = cal  …….. tab  ................0H (2β ).............. 
3 H0: ................... cal = tab = cal  …….. tab  ................0H (3β ).............. 

 ن0H         \02 :………………………......……………%5اختبر المعنوية اإححصائية للنموذج ككل عند درجة معنوية  -4
…..cal =……………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………….....................…... 

……………………………………………………………………………………………………………….……… 

       ن………       \00.....................…………………؟ملللللللللللللن الدرجلللللللللللللة الأولىمشلللللللللللللكلة ارتبلللللللللللللا  ذا  هلللللللللللللل هلللللللللللللذا النملللللللللللللوذج يعلللللللللللللا  ملللللللللللللن  -5
…………………...............................………………… ………………….......................................………………… 

 ن( 03\           )نتائج اختبار ديكي فور الموسع تعطى (، 22تمرين (للتأكد من حسن تخصيص نموذج عوائد الأسهم  :(3تمرين )
 ن Max lag=3                   \02.           قاطع()وفق صيغة ال املأ الجدول واختبر الفرضيات المناسبة -0 في الجدول التالي،

الحكم على استقرارية  0Hالحكم على  المقارنة % 5القيمة الجدولية القيمة المحسوبة 0H المتغير
 السلسلة

tR 
tR..................................... -4.5 -2.9 ..cal…...tab .................... ............................ 

tR.................................. -9.3 -3.5 ..cal…...tab .................... ............................ 

tD 
tD..................................... -1.4 -2.9 ..cal…...tab .................... ............................ 

tD.................................. -5.2 -3.5 ..cal…...tab .................... ............................ 

 ن ..........       \00(2من التمرين ) -2في السؤال  الزائفهل تؤيد نتائج اختبار الاستقرارية استنتاجك بخصوص الانحدار  -2
........................................................................................................................... 
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  الاقتصاديةقــــســـــم العــلـــوم 

             M1EMF    اقتصاد نقدي ومالي  1ماستر 
                 GEM1E  اقتصاد وتسيير المؤسسة 1ماستر 

 2022/ 2023السنة الجامعية        
 السداسي الأول

 :(1تمرين )
 .اتخاذ القرارالمساعدة في  ،التنبؤالمستغقلة على الظاهرة المدروسة، تغييرا  الم تأثيرقوة وطبيعة  تحديد: القياسيالنموذج  استخدامات -1
)المتغييرا  من طرر  الادردار التباين المفسرهذا الانخفاض أن  يعني :Fتفسير نظري لانخفاض القيمة المحسوبة لاختبار  -2

 (.إحصائيا مفسرةغير )ومعلماته قابل للتنبؤ  غيروبالتغالي النموذج ككل (. عوامل أخرى) التغباين المفسر من طر  حد الحطأمن  أدنىالمستغقلة( 
 .20, N(tu )=0,t,xt, cov(u2)=tvar(u(u)=0,E )=0,1-t,utcov(u(فرضية التشويش الأبيض -3
مما عبر الزمن،  مستقرةمع سلاسل غير مستقرة لسلاسل  انحدارتقدير : زائفانحدار تشخيص الوضعية: عبارة عن  -2

ارتفاع على الرغم من  المعلماتأغلب  بعدم معنويةمتغعلقة عن جودة نتغائج تقدير النموذج )زائفة  مضللة أو مؤشراتيعطي 
 .Newbold(، اكتغشفه DW 2R<) مظاهرهمن أبرز  (،معامل التحديد

 .TS السلاسل ذا  الاتجاه\، بDSالسلاسل ذات الفروق  \أ :غير مستقرة السلاسل أنواع -5
ـــارات جـــحر الو ـــدة: اشـــتقاق فرضـــيات  -6 ـــار الاســـتقرارية،  اختب أن:  مرررع تو ررري المطلـــوا: اشـــتقاق فرضـــيات اختب
1-= أي أن جحر كثير الحدود ،  هو=1. 
في الهد ، الفر يا ، القيم الجدولية، مبدأ اتخاذ القرار )جناح أيسر كمجال لرفض متماثلان : PPو ADFالمقارنة بين اختباري  -7

0H اختغبار حيث يعالجها  انتهاك فرضية التشويش الأبيضمشكلة  طريقة معالجةفي  يختلفان( بينماADF  معلميةبطريقة 
 عن طريق القيمة المحسوبة )التغباين طويل وقصير الأجل للخطأ(.  بطريقة لا معلمية PP)إ افة تباطؤا  للتغابع(ويعالجها اختغبار 

 
 

Rt       =     0.86   +  0.00 Dt   +   0.03 Rt-1                                                                                  :)2( تمرين  
 
 

 والمتغيرات المفسرة له:بينه ى قوة العلاقة والحكم عل tPالسهم  عائد دالة نتائج تقدير تفسير -1
ب  R عائد السهم يزدادواحدة  بوحدة D  توزيعا  الأرباح زادزاد وحدة(، إذا  0..6) التلقائي tRالسهم  عائد -أ
عائد  ديزداواحدة  بوحدة للفترة السابقةtR-1عائد السهم  زاد. وإذا وافق النظرية الاقتصاديةي مماوحدة()علاقة إيجابية(  0.3)

 (.2R 0.9 =0) قويةوالمتغييرا  المستغقلة  السهم عائد بين العلاقة -ب .(ةطرديوحدة()علاقة  43.0ب )الحالي السهم 
 ،انحدرا زائفاأن يكون هذا النموذج  يتوقعلا  مبدئيا             هل تعتقد أن هحا النموذج يعتبر انحدرا زائفا؟ -2

  DW  < 00.9=  2R= 2 :لا بد من التغأكد باستغخدام اختغبارا  الاستغقراريةلكن  .مظاهرهأحد أهم  تحققعدم لنظرا 
 :%5اختبار المعنوية الإ صائية لمعلمات النموذج بصفة فردية عند درجة معنوية  -3

H0: i = 0....       أ\ الفر يا :                         المعلمة ليست ذا  معنوية إحصائية   
H1: i  0....       المعلمة ذا  معنوية إحصائية      
t cal      =    )  i    -  i (f   i  …(القيمة المحسوبة)                          :tب\ اختغبار 

tcri ( ttab) = t(n-k,/2)   = t()39-3(, 5%/2)  = t(36, 2.5%)  = 1.96     …(  القيمة الحرجة أو الجدولية: التغوزيع الطبيعي المعيار) 
tcal   ttab                             )= %5 (  عند درجة معنوية H0رفض الفرضية 
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1 tcal = 3..4 tcal  ttab (1β )(%5معنوية )إحصائيا عند درجة  مفسرة 
2 tcal = 0.6 tcal   ttab (2β ) (%5معنوية )إحصائيا عند درجة غير مفسرة 
3 tcal = 4.35 tcal   ttab (3β )(%5معنوية )إحصائيا عند درجة  مفسرة 

  03β= 2β= 1β: 0H = النموذج ليس ذي معنوية إحصائية :%5اختبار المعنوية الإ صائية للنموذج ككل عند درجة معنوية  -2
Fcal =        R2 /( k-1)      =   0.98… / (3-1)    =  888 

(1- R2) /(n - k)      0.02… / (39-3) 

        1,n-(k= F  tabF-(5F     k)%63,2( =3.30  أما القيمة الحرجة فهي:
Fcal  Ftab                                           %5  عند درجة معنوية H0رفض الفر ية 

 (.ة ككلذو معنوية إحصائي)أ  أنه  %5عند درجة معنوية  عائد السهمقابل للتغنبؤ بقيم إذن النموذج 
منطقى  بوى    والتيي تيتقح حتميا  يم ، المثلى وبالتالي القيمة  =2DWcalقيمة اختبار  :مشكلة الارتباط الحاتي للأخطـا اختبار  -5

 .الأولىللأخطاء من الدرجة  الارتباط الحاتيمشكلة  وج د، أي عدم 0Hالفرضي  العدمي  
 (:3تمرين )

 :للاستقرارية ADFلاختبار الجدول واختبار الفرضيات المناسبة ملأ   -1
 الحكم على استقرارية السلسلة 0Hالحكم على  المقارنة % 5القيمة الجدولية القيمة المحسوبة 0H المتغير

tR 
tR 2.9- 4.5- غير مستغقرة cal<tab 0 رفضH tR مستقرة 

tR 3.5- 9.3- غير مستغقرة cal<tab 0 رفضH tR مستغقرة 

tD 
tD 2.9- 1.4- غير مستغقرة cal>tab 0 قبولH tD غير مستقرة 

tD 3.5- 5.2- غير مستغقرة cal<tab 0 رفضH tD مستقرة 

أو  المستوىمستقرة عند  R عوائد الأسهم ، )1I( الدرجة الأولىمن  متكاملةأو  مستقرة عند الفرق الأول Dوزيعا  الأرباح ت  :نتيجة
 .I(0) صفرالدرجة من  متكاملة

نتغرائج لا تتوافـق  ؟بخصوص الانحدار الزائف مع التعليل 2من التمرين  2صل عليها نتائج السؤال هل تؤيد النتائج المتح -2
، علرى اعتغبرار أن اختغبرارا  الاسرتغقرارية أكرد  وجـود انحـدار زائـف عـدمالر  نصرت علرى  المبدئيـةمع النتغيجرة  الاستقراريةاختغبار 
علـــى عكـــج  انحـــدار زائـــفأن يكرررون النمررروذج عبرررارة عرررن  يتوقـــعوبالتغرررالي  مـــن نفـــج الدرجـــة متكاملـــةغـــير  السلاســـلعلرررى أن 

 .3من التغمرين  3السؤال المتغوصل إليها في المؤشرات الأولية 
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 ساعة ونصف.المدة:                                 يةزمنال ليل السلاسلتح مقياس:في السداسي الأول  امتحان
 

 ....................................................: .اللقب
 ......................................:...............الاسم 

   G04    G03    G02     G01        :الفوج

  ................................................... :Nom  
 .............................................. :oménPr   

 S05  S04  S03  S02   S01   :قاعة الامتحان
 

 ن( 70\             )                                                                                     (1تمرين )
 ن       \01............................................................. .مركبات السلسلة الزمنية )دون شرح(اذكر  - 1

........................................................................................................................... 
 ن       \02  . ........................................................................ا المقصود بالتباطؤ الزمني:م\أ -2
 ............................................................................... أساباب ددااهاام  الن النلااذي القياسااية ماا  \ب

........................................................................................................................... 
...........................................................................................................................  

 ن      \02 ..............................................................داا الزائف:.....و ح باختصاا مفهوم الانح -3
........................................................................................................................... 

........................................................................................................................... 
  ن PP .................      \01وفيليبس بيرون ADFما الفرق بين اختبااي الاستقرااية )هذا الوحدة( ديكي فولر الموسع  -4

..........................................................................................................................
.......................................................................................................................... 
 ن PP         \01  و ADFلاختبااي  المحسوبةبين القيلة  و ح نظريا العلاقةفي حالة احترام فر ة التشويش الأبيض للأخطاء،   -5

........................................................................................................................... 
.......................................................................................................................... 

........................................................................................................................... 
..........................................................................................................................

.......................................................................................................................... 
 ن( 13\           )                    :فتم الحصول على النتائج التالية عوائد الأسهمتقدير دالة ب قامت دااسة :(2تمرين )

Dependent Variable: R  
Included observations: 33  

Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob. VIFj  

C 2.864090 0.182809 15.66708 .............    

D 2.470600 6.706000 ...............  ............. 1.2  
Rt-1 -0.001180 ............... ............... 0.0003 1.2  
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R-squared 0.900700 Schwarz 77.13503  
Akaike 7.110135 F-statistic ...............  
Durbin-Watson stat 0.681603 Prob(F-statistic) 0.000000  

 (.D) وتوزيعات الأاباح( tR-1)عوائد الأسهم للفترة الما ية( كدالة لكل من R) عوائد السهمدالة 
 ن       \01.................................................................. طبيعة العلاقة بين متغيرات النلوذيفسر  -1

.........................................................................................................................
......................................................................................................................... 

 ن       \01 .........................................؟ولماذا انحداا زائفا  أن هذا النلوذي يعتبر  على هناك مؤشراتهل  -2  
........................................................................................................................... 

 ن       \03                                   .%5ية  المعنوية اإححصائية لمعللات النلوذي بصفة فردية عند داهة معنو اختبر -3
..........................................................1H ....................................................... 0H  

 ..........................................القيمة الجدولية:................................................................
الجدوليةالقيمة  القيمة المحسوبة  يةالحكم على الفرض المقارنة   اتخاذ القرار  

1 ...cal = …… ...tab =.... ....cal  .... ...tab  ................0H (1β )………………… 

2 = …… cal... ...tab =…... ....cal   ....  ... tab ... .............0H (2β )………………… 

3 = …… cal... ...tab =….... ....cal    ....  .. tab  ................0H (3β )………………… 
 

 ن       \02 ………………………………………….%11 اختبر المعنوية اإححصائية للنلوذي ككل عند داهة معنوية -4
H0: …………………………………………………………………………………………………………………... 

…..……..........………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………….……… 

 :نتائج اختباا ديكي فوا الموسعتعطى (، 12تمرين (نموذي عوائد الأسهم تخصيص للتأكد من حسن  -5
 ن       \04                                           .صيغة القاطع(وفق ) املأ الجدول واختبر الفرضيات المناسبة - في الجدول التالي،

 الحكم على استقرااية السلسلة 0Hالحكم على  المقاانة القيلة الجدولية القيلة المحسوبة 0H المتغير

tR 
tR............................. -4.7 -2.9 ..cal…...tab ....................... ...................................... 

tR.......................... -9.3 -3.5 ..cal…...tab   

tD 
tD............................ -1.4 -2.9 ..cal…...tab ....................... ...................................... 

tD.......................... -4.2 -3.5 ..cal…...tab   

 ن 2.........................      \02في السؤال هل تؤيد نتائج اختباا الاستقرااية استنتاهك بخصوص الانحداا الزائف  -6
...........................................................................................................................

........................................................................................................................... 
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 -تلمسان– بكــــــــــــــــــر بلــــــقـــــايـــد أبوجامـــــــعـــــــــــة 
 التسييـــــــــركلية العلوم الاقتصادية، التجارية وعلوم 

 المـــالــية والمحـــاســـــبــــــيــــــــــــــــــةقــــســـــم العــلـــوم 
 

 ـــيـــة المــــؤســســـةمــــــــــــــــــــالـ 1 ماستر     
 3232 \3232 :ـــة الجـــامـــــعــــيــةــالـــســـنــ     

 السداسي الأول

 تحليل السلاسل الزمنية لامتحان مقياس الحل النموذجي
 :(1تمرين )

 أو غير المنتظمة.العشوائية \المركبة الموسمية، د \المركبة الدورية، ج \الاتجاه العام، ب \أ :مركبات السلسلة الزمنية -1
ويسووتمدم ا النمووالاج الادتةووادية     \بلوو ،  التاريخيــةللمتغووير أو  ووا يعوورم  لمووي   الســابقةهووو المووي  \أ :ؤ الــزميالتبــا  -3

حاجووة  عووت المتغوويراا الادتةووادية من ةوو     نيووة و ، بالعامــل الســلوكيالمتغوويراا الادتةووادية رتوويمر  ميماووا التارميووة وهووو  ووا يعوورم 
 .(التقي)العا ل  WLS ADF ثل (،أو لعلاج  شاكل محةائية النظريالعامل ) لتحميق أهدام  عينةتأميرها على  عضاا أو  ليظار
 مضللة أو مؤشراتمما يعطي عبر الز ن،  مستقرة ع سلاسل غير مستقرة لسلاسل  انحداررمدير : الانحدار الزائف -2

 ن أ ر   (،ارتفاع معامل التحديدعلى الرغ   ن  المعلماتأغلب  دم معنويةبع تعلمة عن جود  نتائج رمدير النمولاج )زائفة 
 .Newbold(، اكتشف  DW 2R<) مظاهره

ا الهدم، الفرضياا، المي  الجدولية،  بدأ اتخالا المرار )جناح أيسر كمجال لرةت متماثلان : PPو ADFالفرق بين اختباري  -2 

0H اختبار حيث يعالجاا  الأبيض انتهاك فرضية التشويش  شكلة  ريقة معالجةا  يختلفان(  ينماADF  معلمية طريمة 
  .عن طريق الميمة المحسو ة )التباين طويل ودةير ا جل للمطي( بطريقة لا معلمية PP)مضاةة رباطؤاا للتا ع(ويعالجاا اختبار 

مع توضيح  ،PP القيمة المحسوبةاوي تس ADFلاختبار  القيمة المحسوبة فإن  فرضية التشويش الأبيضفي حالة احترام -5
  :والبرهان، للمطي التباين  ويل وقصير الأجلي و اتس
n2/(ا جل     لمةير المسمى التباين رمدير \أ

te (=   2  ، يمثل  حيثte الممدر. يطلخا دح 

 .nالكلية  عدد المشاهداا  دلالة الممدر  i التيخراا عدد رعريف الضروري  نا جل،  الطويل  لتباين المسمى  المةحح  المعا ل رمدير
  : (PP) يرو  - ةيليبس محةائية حساب

               :  ع

 
 .)أبيضا تشويشا يمثل etكا   ملاا -التمار ية الحالة ا- الواحد يساوي ذيال)

cov(et ,et-1)=0 (et .et-1)=0   2 =  S2    K=1 PPcal = DFcal = (-1)/  

  I   811000.   -    tD 47.2+      68.2     =   tR                                                                 :(2تمرين )
 
  

 :والمتغيرات المفسرة له tRعائد السا   ينب ةقلاعلا ةعيب  تفسير  -1
 2..2ب ) R عائد السا  يزدادواحد    وحد  Dا رو يعاا ا ر ح  ادوحد (، ملاا  2..6) التلقائي tRعائد السا   -أ

ب عائد السا   ينمفتواحد    وحد  I سعر الفائد   اد. وملاا النظرية الاقتصاديةوافق ي مماوحد ()علادة ميجا ية( 
 (.2R 0.9 =0) قويةوالمتغيراا المستملة  عائد السا   ين العلاقة -ب .(عكسيةوحد ()علادة  1100.1)
 ،انحدرا زائفاج يتودع أ  يكو  هذا النمولا  مبدئيا             ؟هل تعتقد أن هذا النموذج يعتبر انحدرا زائفا -2

  DW  > 00.9=  2R= 0.68 : لكن لا  د  ن التيكد  ستمدام اختباراا الاستمرارية .مظاهرهأحد أه   تحققلنظرا 
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                             :%5اختبار المعنوية الإحصائية لمعلمات النموذج بصفة فردية عند درجة معنوية  -3
H0: i = 0                                 ....       أ\ الفرضياا:                         المعلمة ليست لااا  عنوية محةائية   
H1: i  0                                 ....       المعلمة لااا  عنوية محةائية      
t cal       =     )  i    -  i (f i  …(القيمة المحسوبة)                          :t ب\ اختبار 

tcri ( ttab) = t(n-k,/2)   = t()33-3(, 5%/2)  = t(30, 2.5%)  = 1.96        …(الميمة الحرجة أو الجدولية) 
tcal   ttab                             )= %5 (  عند درجة معنوية H0    رفض الفرضية 
1 tcal = 15.67 tcal  ttab (0β)  (%5 عنوية ) فسر  محةائيا عند درجة 
2 tcal = 0.369 tcal   ttab (2β ) (%5 عنوية ) فسر  محةائيا عند درجة غير 
3 tcal = -4.512 tcal   ttab (3β فسر  محةائيا عند درجة  )( 5 عنوية%) 

  03β= 2β= 1β: 0H = ذج ليس ذي معنوية إحصائيةالنمو :%21درجة معنوية اختبار المعنوية الإحصائية للنموذج ككل عند  -2
Fcal =        R2 /( k-1)      =   0.9007… / (3-1)    =  (136) 

   (1- R2) /(n - k)      0.0002… / (33-3) 

        03,25%(F =  k)-1,n-(k= F  tabF( =.10F    323%)03,2( =2.49  أ ا الميمة الحرجة ةاي:
Fcal  Ftab                                           %01   عند درجة  عنوية H0رفض الفرضية 

 (.لاو  عنوية محةائية ككل)أي أن   %01 عند درجة  عنوية عائد السا دا ل للتنبؤ  مي  ملا  النمولاج 
 :ADFلاختبار  الفرضيات المناسبة واختبارلأ الجدول م -5

  الاستمراريةالحك  على  0Hالحك  على  الممارنة الميمة الجدولية يمة المحسو ةالم 0H المتغير

tR tR  2.9- 4.7- (ن1)  غير  ستمر DFcal ≤ DFtab  0 ضفرH 
tR  (ن1) ةمستقر 

tD tD 2.9- 1.4-   ستمر  غير  tabDF calDF  0دبولH 
tD (ن1)   ستمر  غير 

tD tD 3.5- 4.2-   ستمر  غير tabDF≤ calDF  0 ضفرH 
tD (ن1) ةستقر م 

 . )1I(وtD  و)tR (0I ةجر دلا سفن عند ةلماكتم وأ مستقرة تسيل تالمتغيرا :نتيجة
 .( )1I(و)0I) ةجر دلا سفن عند ةلماكتم وأ مستقرة تسيل تالمتغيرا) ار الزائفالانحد ديؤ ت نتائج اختبار الاستقرارية -6
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  دحمأ سدو غز  :سايقلما لو ؤ سم                  -قيفو تلبا-
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 ش 
 

 
 
 

 -تلمسان – بكــــــــــــــــــر بلــــــقـــــايـــد أبوجامـــــــعـــــــــــة 
  التسييـــــــــركلية العلوم الاقتصادية، التجارية وعلوم 

 QE1M يمك داصتقا 1ماستر          
  4222/ 3222السنة الجامعية        

 ساعة ونصف.المدة:                                 يكيماينيدلا يسايقلا داصتقلاا :سايقمفي  السداسي الأولامتحان 
 

 ....................................................اللقب: .
 ......................................الاسم:............... 

         22الفوج       \       20 الفوج    :الفوج

  ................................................... : Nom 
 .............................................. : Prénom  

           62 :قاعة              :   قاعة الامتحان
 

 ن( 72\            )                                                                                     (0تمرين )
  i+ U i2X 3a + i1X 2a + 1a=   iY     ...  )1 (:                       الصيغة التالية( وفق 2)و  (1المعادلتين ) تعطى

Yn.1 = Xn.k k.1 + Un.1 … (2)           )النموذج الخطي وفق الشكل المصفوفي(       
 .عبارة عن انحدار متعدد (2)و  (1) في المعادلتين الموضح النموذج -1

 ن      \20 ...............................................................................:...عرف النموذج الرياضي  \أ
........................................................................................................................... 

 ن iU،.......................................       \..2وحد الخطأ  i1X شخص وضعية ظهور ارتباط خطي بين المتغير \ب
...........................................................................................................................

........................................................................................................................... 
 ن F: ...........................................................       \20القيمة المحسوبة لاختبار  ضافنخافسر نظريا  -2

...........................................................................................................................  

...........................................................................................................................  

 ن :....................................................................... .        \20بدرجة المعنوية  ما المقصود -3
........................................................................................................................... 

........................................................................................................................... 
 ن       \20 ................................................................ .راصتخبا الانحدار الزائفوضح المقصود  -4

........................................................................................................................... 
...........................................................................................................................  

.......................................................................................................................... 
 ن       \20 ...................................................لماذا سميت اختبارات جذر الوحدة بهذه الاسم ؟وضح   -5

...................
...................
...................
................... 

...........................................

...........................................
.......................................... 

.......................................... 

....................................................
....................................................

.................................................... 
.................................................... 
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  ن..      \2............................................ .هي أبرز طرق تحويل سلسلة غير مستقرة إلى سلسلة مستقرةما   -6
........................................................................................................................... 

.......................................................................................................................... 
 

 

 ن VAR: .............................................       \20الانحدار الذاتي  هجتمذج و ت النظرية لنماذكر المتطلبا -7
...........................................................................................................................  

..........................................................................................................................
 ن(72\      ) :فتم الحصول على النتائج التالية (D) وتوزيعات الأرباح( I)سعر الفائدة لكل من كدالة  عوائد الأسهمتقدير دالة ب تم :(2تمرين )

Dependent Variable: R   
Method: Least Squares   
Sample: 1984 2016   
Included observations: 33   

Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob. VIFj  

C 2.864090 0.182809 15.66708 ...........   

D 2.470600 6.706000 .............. 0.7170 10.2  
It -0.001180 ...............  -4.511525 ........... 10.2  

R-squared 0.9007 Schwarz 77.13503  
Akaike 7.110135 F-statistic ...............  
Durbin-Watson stat 0.681603 Prob(F-statistic) 0.000000  

 ن       \20....................................................................؟فسر نتائج تقدير دالة عوائد الأسهم -1
.........................................................................................................................

.........................................................................................................................
......................................................................................................................... 

 ن       \20...................................... ؟ ولماذا؟ انحدرا زائفاالنموذج يعتبر  أن هذا علىمؤشرات  هل هناك -2  
........................................................................................................................... 

 ن       \23                                   .%5بصفة فردية عند درجة معنوية  المعنوية اإححصائية لمعلمات النموذج اختبر -3
...................................................................................................................0H .  

................................................................................................................. .1H  
 القيمة المحسوبة:......................................................................................................... 

........................................................................................................................... 
 القيمة الجدولية:..........................................................................................................

الجدوليةالقيمة  القيمة المحسوبة  يةالحكم على الفرض المقارنة   اتخاذ القرار  

1 ...cal = …… ...tab =.... ....cal  .... ...tab  ................0H (1β )………………… 

2 = …… cal... ...tab =…... ....cal   ....  ... tab  ................0H (2β )………………… 

3 = …… cal... ...tab =….... ....cal    ....  .. tab  ................0H (3β )………………… 
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 ن         \22                                                .%10 اختبر المعنوية اإححصائية للنموذج ككل عند درجة معنوية -4
H0: …………………………………………………………………………………………………………………... 

…..……..........………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………….……… 

……………………………………………………………………………………………………….……………… 

……………………………………………………………………………………………….……………………… 

……………………………………………………………………………………………….……………………… 

……………………………………………………………………………………………….……………………… 

 ن( 62\           )نتائج اختبار ديكي فور الموسع تعطى (، 02تمرين (هم للتأكد من حسن تخصيص نموذج عوائد الأس :(3تمرين )
 ن       \22.                                       )وفق صيغة القاطع( املأ الجدول واختبر الفرضيات المناسبة -0 في الجدول التالي،

 الحكم على استقرارية السلسلة 0Hم على الحك المقارنة % 5القيمة الجدولية القيمة المحسوبة 0H المتغير

tR 
tR............................. -2.5 -2.9 ..cal…...tab ....................... ...................................... 

tR.......................... -9.3 -3.5 ..cal…...tab ....................... ...................................... 

tD 
tD............................ -1.4 -2.9 ..cal…...tab ....................... ...................................... 

tD.......................... -5.2 -3.5 ..cal…...tab ....................... ...................................... 

tI 
tI............................ -1.7 -2.9 ..cal…...tab ....................... ...................................... 

tI.......................... -7.2 -3.5 ..cal…...tab ....................... ...................................... 

............ ...............................................................................................................
...........................................................................................................................

.......................................................................................................................... 
.......................................................................................................................... 

 ن ..      \2                                                 ؟ولماذا؟ لتقدير النموذج مكن استخدامهاالم أو المنهجية ما هي الطريقة -2
...........................................................................................................................

.......................................................................................................................... 
...........................................................................................................................

.......................................................................................................................... 
 ن..  .               \2(2من التمرين ) -2في السؤال  الزائفهل تؤيد نتائج اختبار الاستقرارية استنتاجك بخصوص الانحدار  -3

...........................................................................................................................
...........................................................................................................................

.......................................................................................................................... 
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...........................................................................................................................
.......................................................................................................................... 
……………………………………………………………………………………………………….……………… 

 ن       \20           :  ، نتائج الاختبار يوجزها الجدول التاليسون للتكامل المشتركجوهاناستخدمت دراسة أخرى اختبار  -4
 يطلب ملأ الجدول واختبار الفرضيات الملائمة. -

الحكم على  اتخاذ القرار
 الفرضيات القيمة المحسوبة القيمة الجدولية المقارنة بينهما الفرضية

  cal…………tab 3.4 5.1   Ho: r = 0 
  cal…………tab 4.4 7.2 : At most r = 1oH 
  cal…………tab 4 6 : At most r = 2oH 

 
……………………………………………………………………………………………….……………………… 

……………………………………………………………………………………………….……………………… 

……………………………………………………………………………………………….……………………… 

……………………………………………………………………………………………….……………………… 

 ن VAR      \22 تياذلا رادنحلاا هجتم جذ و نم مادختسبا ،Y و X نيير غتبم جذ و نم تاير غتم ينب ةقلاعلا ليلتح رخآ ثحبا دير ي -5
 ……………………….…………………………………………………………؟جذ و منلا اذه هسر دي يذلا ىدلما ام \أ

  .رثلأا نم عو ن لكل ةبسانلما لاكشلأا حضو  IRF لعفلا ةدر ل ةباجتسلاا ةلاد ةادأ مادختسبا \ب

 ايئاصحإ رسفم ريغو بلاس رثأ ايئاصحإ رسفمو بلاس رثأ ايئاصحإ رسفم ريغو بجوم رثأ ايئاصحإ رسفمو بجوم رثأ
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 – بالتوفيق –
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 -تلمسان– بكــــــــــــــــــر بلــــــقـــــايـــد أبوجامـــــــعـــــــــــة 
 التسييـــــــــركلية العلوم الاقتصادية، التجارية وعلوم 

  الاقتصاديةقــــســـــم العــلـــوم 

 1EQM اقتصاد كمي 1ماستر          
  2022/ 2023السنة الجامعية        

 السداسي الأول

 الاقتصاد القياسي الديناميكي لامتحان مقياس الحل النموذجي
 :(1تمرين )

 : تحديد للصيغة الرياضية التي تربط بين متغيرات النموذج النظري)الاقتصادي(.النموذج الرياضي \أ -1
 .المشكلة المتزامنةالنموذج يعاني من  iUوحد الخطأ  1iXارتباط خطي بين المتغير  تشخيص وضعية \ب

)المتغيرات من طرر  الادردا  التباين المفسريعني هذا الانخفاض أن  :Fظري لانخفاض القيمة المحسوبة لاختبار تفسير ن -2
 (.إحصائيا مفسرةغير )ومعلماته قابل للتنبؤ  غيروبالتالي النموذج ككل (. عوامل أخرى) التباين المفسر من طر  حد الحطأمن  أدنىالمستقلة( 

 ال ا تكاب خطأ من النوع الأول، أي احتمال  فض الفرضية العدمية وهي صحيحة.هي احتم :درجة المعنوية   -3
 مضللة أو مؤشراتمما يعطي عبر الزمن،  مستقرةمع سلاسل غير مستقرة لسلاسل  انحدارتقدير : الانحدار الزائف -2

من أبرز  (،ل التحديدارتفاع معامعلى الرغم من  المعلماتأغلب  بعدم معنويةمتعلقة عن جودة نتائج تقدير النموذج )زائفة 
 .Newbold(، اكتشفه DW 2R<) مظاهره

 مرع توضري المطلوب: اشتقاق فرضيات اختبار الاستقرارية،  ؟لماذا سميت اختبارات جذر الوحدة بهذه الاسمتوضيح  -5
 .=1هو  ، أي أن جذر كثير الحدود =-1أن: 

 .lnاللوغا يتم  \، جالنمومعدل  \ول، بالأ الفرق \أ :طرق تحويل سلسلة غير مستقرة إلى سلسلة مستقرة -6
 :VARالمتطلبات النظرية لنموذج متجه الانحدار الذاتي  -7
 التي لها أكبر تأثير متبادل فيما بينها )استنادا إلى النظرية الاقتصادية والد اسات السابقة(. المتغيراتاختيا   \أ

 الزمنية الأمثل الذي يحقق أقصى تأثير متبادل بين متغيرات النموذج. التباطؤات عدداختيا   \ب
 

 
 

Rt       =     2.86   +   2.47 Dt   -   0.00118 It                                                                                  :)2( تمرين  
 
 

 لمتغيرات المفسرة له:وابينه والحكم على قوة العلاقة  tPالسهم  عائد دالة نتائج تقدير تفسير -1
ب  R عائد السهم يزدادواحدة  بوحدة Dت توزيعات الأ باح زادزاد وحدة(، إذا  2..6) التلقائي tRالسهم  عائد -أ
عائد السهم  ينخفضواحدة  بوحدة I أسعا  الفائدةت زاد. وإذا وافق النظرية الاقتصاديةي مماوحدة()علاقة إيجابية(  2..2)

 (.2R 0.9 =0) قويةوالمتغيرات المستقلة  السهم عائد بين العلاقة -ب .(عكسيةة وحدة()علاق 1100.1ب )
 ،انحدرا زائفايتوقع أن يكون هذا النموذج  مبدئيا             ؟هل تعتقد أن هذا النموذج يعتبر انحدرا زائفا -2

  0.68DW =  > 00.9=  2R :لكن لا بد من التأكد باستخدام اختبا ات الاستقرا ية .مظاهرهأحد أهم  تحققلنظرا 
 :%5اختبار المعنوية الإحصائية لمعلمات النموذج بصفة فردية عند درجة معنوية  -3

H0: i = 0....       أ\ الفرضيات:                         المعلمة ليست ذات معنوية إحصائية   
H1: i  0....       المعلمة ذات معنوية إحصائية      
t cal      =    )  i    -  i (f   i  …(القيمة المحسوبة)                          :t ب\ اختبا 

 
 (ن7)
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tcri ( ttab) = t(n-k,/2)   = t()33-3(, 5%/2)  = t(30, 2.5%)  = 1.96        …(القيمة الحرجة أو الجدولية) 
tcal   ttab                             )= %0 (  عند درجة معنوية H0رفض الفرضية 
1 tcal = 15.67 tcal  ttab (0β )(%5معنوية )إحصائيا عند د جة  مفسرة 
2 tcal = 0.369 tcal   ttab (2β ) (%5معنوية )إحصائيا عند د جة غير مفسرة 
3 tcal = -4.512 tcal   ttab (3β )(%5معنوية )إحصائيا عند د جة  مفسرة 

  03β= 2β= 1β: 0H = النموذج ليس ذي معنوية إحصائية :%10اختبار المعنوية الإحصائية للنموذج ككل عند درجة معنوية  -2
Fcal =        R2 /( k-1)      =   0.9007… / (3-1)    =  77.13       (136) 

(1- R2) /(n - k)      0.0002… / (33-3) 

        05%(2,3F =  k)-1,n-(k= F  tabF( =.10F    323%)03,2( =2.49  أما القيمة الحرجة فهي:
Fcal  Ftab                                           %01  عند د جة معنوية H0فض الفرضية  

 (.ذو معنوية إحصائية ككل)أي أنه  %01عند د جة معنوية  عائد السهمقابل للتنبؤ بقيم إذن النموذج 
 (:3تمرين )

 :للاستقرارية ADFلاختبار  الفرضيات المناسبة واختبارالجدول ملأ   -1
 الحكم على استقرارية السلسلة 0Hالحكم على  المقارنة % 5القيمة الجدولية القيمة المحسوبة 0H المتغير

tR 
tR 2.9- 2.5- غير مستقرة cal>tab 0 قبولH tR غير مستقرة 

tR 3.5- 9.3- غير مستقرة cal<tab 0 رفضH tR مستقرة 

tD 
tD 2.9- 1.4- غير مستقرة cal>tab 0 قبولH tD غير مستقرة 

tD 3.5- 5.2- غير مستقرة cal<tab 0 رفضH tD مستقرة 

tI 
tI .2.9- 1.7- غير مستقرة cal>tab 0 قبولH tI غير مستقرة 

tI 3.5- 7.2- غير مستقرة cal<tab 0 رفضH tI مستقرة 

 .)1I( الدرجة الأولىمن  متكاملةأو  مستقرة عند الفرق الأول تكل المتغيرا :نتيجة
 كل المتغيراتلأن  منهجية التكامل المشترك: هي مع التعليل  أو المنهجية الممكن استخدامها لتقدير النموذج الطريقة -2

 .I(1) الدرجة الأولىمن  متكاملة
لا تتوافق نتائج  ؟بخصوص الانحدار الزائف مع التعليل 2رين من التم 2هل تؤيد النتائج المتحصل عليها نتائج السؤال  -3

، على اعتبا  أن اختبا ات الاستقرا ية أكدت احتمال وجود انحدار زائفاختبا  الاستقرا ية مع النتيجة المبدئية التي نصت على 
ويبقى ضروريا اددا  زائف،  أن يكون النموذج عبا ة عن  لا يتوقعوبالتالي  من نفس الدرجة متكاملةكل السلاسل على أن 
 للتأكد من مدى وجود علاقة في المدى الطويل بين متغيرات النموذج. التكامل المشترك اختبار إجراء
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 ، واختبار الفرضيات الملائمة جوهانسون للتكامل المشتركاختبا   -.

يةالحكم على الفرض اتخاذ القرار ماالمقارنة بينه  ةالقيمة الجدولي  وبةلمحسالقيمة ا   الفرضيات 
تكامل  تاعلاق 3وجود 
 بين متغيرات النموذج مشترك

 0H cal>tab 3.4 5.1 Ho: r = 0 فضر 

 0H cal>tab 4.4 7.2 : At most r = 1oH رفض

 0H cal>tab 4 6 : At most r = 2oH رفض

 .SRالمدى القصير و ه VARنموذج متجه الاددا  الذاتي  الذي يد سه المدى \أ -5
   الأشكال المناسبة لكل نوع من الأثر. يوضت IRF جابة لردة الفعلالاستباستخدام أداة دالة  \ب
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  ش 

  

  
  

  

 - تلمسان – بكــــــــــــــــــر بلــــــقـــــايـــد أبوجامـــــــعـــــــــــة 

  التسييـــــــــركلية العلوم الاقتصادية، التجارية وعلوم 
  

  AEP1M واستشراف ياقتصادتحليل  1ماستر          
   2023/ 2022السنة الجامعية        

   تحليل السلاسل الزمنيةمادة في  السداسي الأولامتحان 
  

  ....................................................: .اللقب

  ......................................:...............الاسم 

       �   02الفوج       \       �01 الفوج    :الفوج

  ................................................... : Nom 

 .............................................. : Prénom   

         �   10 قاعة               :   قاعة الامتحان
  

  )ن 70\            (                                                                                     )1(تمرين 

  Yi =  a1 + a2 X1i + a3 X2i + Ui     . .. ) 1 (:                       صيغة التاليةوفق ال) 2(و  )1(المعادلتين  تعطى

Yn.1 = Xn.k k.1 + Un.1 … (2)                 )النموذج الخطي وفق الشكل المصفوفي(  

 .عبارة عن انحدار متعدد )2(و  )1( في المعادلتين الموضح النموذج - 1

 ن      \01 .............................................................................:.....عرف النموذج الرياضي  \أ

...........................................................................................................................  

  ن Ui،........................................       \01وحد الخطأ  X1iشخص وضعية ظهور ارتباط خطي بين المتغير  \ب

...........................................................................................................................

........................................................................................................................... 

 ن :....................................................................... .        \01بدرجة المعنوية  ما المقصود -2

........................................................................................................................... 

........................................................................................................................... 

  ن F: ............................................................       \01فسر نظريا ارتفاع القيمة المحسوبة لاختبار  -3

...........................................................................................................................  

...........................................................................................................................  

ـــــــــــل السلاســـــــــــل الزمنيـــــــــــةلتفـــــــــــادي مشـــــــــــكلة الانحـــــــــــدار الزائـــــــــــف يـــــــــــتم اســـــــــــتخدام  -4 ـــــــــــفوضـــــــــــح المقصـــــــــــود   \أ ،طـــــــــــرق تحلي .                           الانحـــــــــــدار الزائ

.........................................................................................................       \01 ن  

........................................................................................................................... 

..........................................................................................................................  

  ن VAR: .................................................       \01ذكر المتطلبات النظرية لنماذج الانحدار الذاتي ا \ب

...........................................................................................................................  

...........................................................................................................................  

 ن       \0.5 ...................................................لماذا سميت اختبارات جذر الوحدة �ذه الاسم ؟وضح   \ج

..................................................................................................................
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...................

...................

................... 

...........................................

.......................................... 

.......................................... 

....................................................

.................................................... 

.................................................... 

  ن      \0.5............................................. .سلة مستقرةهي أبرز طرق تحويل سلسلة غير مستقرة إلى سلما   \د

...........................................................................................................................  

.......................................................................................................................... 
 

  

  )ن70\      ( :فتم الحصول على النتائج التالية )D( وتوزيعات الأرباح) I(سعر الفائدة لكل من كدالة  عوائد الأسهمتقدير دالة ب تم :)2(تمرين 

Dependent Variable: R   
Method: Least Squares   
Sample: 1984 2016   
Included observations: 33   

Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob. VIFj  

C 2.864090 0.182809 15.66708 0.0000   
D 2.470600 6.706000 .............. 0.7170 10.2  
It -0.001180 ............... -4.511525 ........... 10.2  

R-squared 0.9007 Schwarz 77.13503  
Akaike 7.110135 F-statistic ...............  
Durbin-Watson stat 0.681603 Prob(F-statistic) 0.000000  

 ن       \01....................................................................؟فسر نتائج تقدير دالة عوائد الأسهم -1

.........................................................................................................................

.........................................................................................................................

......................................................................................................................... 

 ن       \01.................................... ؟ ولماذا؟ انحدرا زائفاالنموذج يعتبر  أن هذاهل هناك مؤشرات على  -2 

...........................................................................................................................  

  ن       \03                                   .%5بصفة فردية عند درجة معنوية  المعنوية الإحصائية لمعلمات النموذج اختبر -3

................................................................................................................... H0.  

................................................................................................................. . H1 

  :.........................................................................................................القيمة المحسوبة 

...........................................................................................................................  

 :..........................................................................................................القيمة الجدولية

الجدوليةالقيمة  القيمة المحسوبة   اتخاذ القرار  الحكم على الفرضية المقارنة 

1 ...cal = …… ...tab =.... ....cal  .... ...tab  ................H0 )1β (………………… 

2 ...cal = …… ...tab =…... ....cal   ....  ... tab  ................H0 )2β (………………… 

3 ...cal = …… ...tab =….... ....cal    ....  .. tab  ................H0 )3β (………………… 
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  ن         \02                                                  .%5 اختبر المعنوية الإحصائية للنموذج ككل عند درجة معنوية -4
H0: …………………………………………………………………………………………………………………... 

…..……..........………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………….……… 

……………………………………………………………………………………………………….……………… 

……………………………………………………………………………………………….……………………… 

……………………………………………………………………………………………….……………………… 

……………………………………………………………………………………………….……………………… 

  )ن 60\           ( نتائج اختبار ديكي فور الموسعتعطى ، )02تمرين (للتأكد من حسن تخصيص نموذج عوائد الأسهم  :)3(تمرين 

  ن       \02.                                       )وفق صيغة القاطع( املأ الجدول واختبر الفرضيات المناسبة - 1 في الجدول التالي،

  الحكم على استقرارية السلسلة  H0الحكم على   المقارنة  % 5القيمة الجدولية  القيمة المحسوبة H0  المتغير

Rt  
Rt.............................  -2.5  -2.9  ..cal…...tab ....................... ......................................

Rt..........................  -9.3  -3.5  ..cal…...tab ....................... ......................................

Dt  
Dt............................  -1.4  -2.9  ..cal…...tab ....................... ......................................

Dt..........................  -5.2  -3.5  ..cal…...tab ....................... ......................................

It  
It............................  -1.7  -2.9  ..cal…...tab ....................... ......................................

It.......................... -7.2 -3.5 ..cal…...tab ....................... ......................................

............................................................... ............................................................

...........................................................................................................................

..........................................................................................................................  

..........................................................................................................................  

  ن       \01                                                 ؟ولماذا؟ لتقدير النموذج الممكن استخدامها أو المنهجية ما هي الطريقة -2

...........................................................................................................................

..........................................................................................................................  

...........................................................................................................................

..........................................................................................................................  

  ن              .      \01)2(من التمرين  -2في السؤال هل تؤيد نتائج اختبار الاستقرارية استنتاجك بخصوص الانحدار الزائف  -3

...........................................................................................................................

..........................................................................................................................  
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...........................................................................................................................

..........................................................................................................................  

...........................................................................................................................

..........................................................................................................................  
……………………………………………………………………………………………………….……………… 

  ن       \02           :  ختبار يوجزها الجدول التاليالا نتائج، جوهانسون للتكامل المشترك رااختباستخدمت دراسة أخرى  -4

  .الملائمةواختبار الفرضيات  ملأ الجدولطلب ي -

القرارتخاذ ا الحكم على  

 الفرضية
بينهماالمقارنة  الجدوليةالقيمة    الفرضيات القيمة المحسوبة 

    cal…………tab  3.4  5.1   Ho: r = 0 

    cal…………tab  4.4  7.2  Ho: At most r = 1  

    cal…………tab  4  6  Ho: At most r = 2  

  
……………………………………………………………………………………………….……………………… 

……………………………………………………………………………………………….……………………… 

……………………………………………………………………………………………….……………………… 

……………………………………………………………………………………………….……………………… 

 

 

 

   – بالتوفيق -
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